

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.

Esquelas de funeral a precios equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelve en los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 6'50
CAPITAL..... 6'50
Semestre..... 3'50
Extranjero, un año... 13'00
NÚMERO SUELTO... 0'10
Atrasado..... 0'15

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 14 de Julio de 1924.

Toda la correspondencia al Director:
Apartado número 16.

FRANQUEO
CONCERTADO

Fomento del Comercio

III

Los medios de comunicación y transporte son los que, en definitiva, convierten en realidad toda gestión de intercambio. Importa, pues, en grado sumo, cuidarlos y perfeccionarlos cuanto sea posible, ya que de su continua ampliación y mejoramiento depende la prosperidad comercial de los países. La intensificación del tráfico acrecienta la producción y facilita su desarrollo, influyendo poderosamente en la vida. Favorece desde el punto de vista técnico y asimismo en el orden económico. Normaliza el trabajo, aprovecha el capital y extiende sus beneficios a todas las entidades interventoras en la proporción debida. Estimula al productor con la promesa no engañosa de una recompensa segura y justa, y proporciona al agente de trabajo ajeno a la propiedad la remuneración adecuada a sus gestiones. Satisface todas las necesidades de consumo, aun las más secundarias y hasta las superfluas... En cambio por ley compensativa, el apático retraimiento, el estatismo continuado, el aislamiento tenaz, la inercia, la abulia y el desánimo debilitan gradualmente a los pueblos y consumen en la esterilidad los más abundantes y espléndidos elementos de producción, no sólo con perjuicio personal y local, sino con inminente peligro también para la humanidad toda, con perjuicio para las regiones más lejanas, activas y ricas. Que la inacción sólo engendra miserias, es juicio que a todos se alcanza, y no hemos de insistir en este aserto; pero fundándonos en él, y concediendo, por tanto, importancia excepcional a los medios de comunicación y transporte que regulan, afirman e intensan el tráfico; trataremos de este asunto con la atención y el detenimiento que el caso requiere.

Constituyen hoy la base de la especulación comercial las comunicaciones ferroviarias. Sin que podamos ostentar una red de ferrocarriles espesa y perfecta, si debemos advertir que España no desmerece en este concepto ante los demás países de Europa. Sus deficiencias son más de detalle que de conjunto y convendría estudiarlas separadamente para tratar de corregirlas. Puede observarse, no obstante, que son defectos principales de nuestro sistema ferroviario la carencia de una línea de circunvalación que recorriese la costa de la Península, aprovechando para ello las vías del Mediterráneo (Valencia á Barcelona) y del Cantábrico (Oviedo á Santander), previamente modificadas—especialmente esta última—, la comunicación directa entre todas las capitales de provincia. Hay provincias—como Toledo, que es de primera clase—cuyas capitales no están enlazadas directamente con las de todas sus provincias limítrofes. Eso dificulta un tanto la normalidad del tránsito, con el consiguiente perjuicio para las transacciones del comercio. Una mercancía, por ejemplo, depositada y dirigida á Cáceres (provincias limítrofes) ha de retroceder hasta encauzarse en la línea del Tajo (Madrid á Valencia de Alcántara), para llegar á la estación de Arroyo-Malpartida, donde á su vez tiene que ser transportada por el ramal del último punto citado á Cáceres. Algo semejante podría hacerse notar de Cuenca con respecto á Toledo, Guadalajara, Teruel, Valencia, Ciudad Real y Albacete; de Avila, con relación á Segovia, Teruel y Cuenca, etc., etc.

En la estadística de ferrocarriles y tranvías correspondiente al año

1915, puede apreciarse la importancia del tráfico ferroviario de nuestro territorio, reflejada en las siguientes cifras:

La explotación de los ferrocarriles de vía normal ó ancha fué llevada á cabo por veintisiete Compañías. El número de kilómetros explotados ascendía á 11.464; el total de viajeros que utilizaron los trenes, á 52.449.075, y el número de toneladas de mercancías y equipajes transportadas en pequeña velocidad, á 27.013.388. Los productos obtenidos en el tráfico arrojaron las siguientes cantidades: De viajeros, pesetas. 102.470.634,44; de gran velocidad (sin los viajeros), pesetas, 30.573.733,98; de pequeña velocidad. 267.549.625,67 pesetas; de varios 4.552.645,60 pesetas. Total de productos ptas 405.146.639,69

Los gastos hechos por todas las empresas fueron de 238.469.468,88 pesetas. El número de viajeros por Kilómetro de explotación fué de 4.575.

El movimiento diario de viajeros de 143.695, y el de toneladas de mercancías transportadas en pequeña velocidad, de 74.009. Los gastos efectuados por kilómetro de línea ascendieron á 20.301 pesetas, y los ingresos obtenidos por el mismo concepto, á pesetas, 35.341, habiéndose recaudado diariamente, como término medio, 2.109.991 pesetas.

La explotación de los ferrocarriles llamados de vía estrecha corrió á cargo de cuarenta y ocho empresas. El número de kilómetros explotados fué de 3.268; el total de viajeros que utilizaron los trenes ascendió á 15.067.522; el número de toneladas de mercancías transportadas pequeña velocidad llegó á 7.398.404. Los productos obtenidos en el tráfico determinaron las siguientes cifras: de viajeros 14.351.013,88 ptas; de gran velocidad (sin los viajeros) 1.617.291,71 pesetas; de pequeña velocidad, 30.286.457,66 pesetas, y de varios, pesetas 1.260.501,87 todo lo cual forma un total de productos obtenidos de 47.515.265,12 pesetas. Los gastos realizados por las Compañías de que se trata fueron de 29.616.309,36 pesetas. Correspondieron 4.611 viajeros por kilómetro de explotación. El movimiento diario de viajeros fué de 41.281, y el de mercancías transportadas en pequeña velocidad, de 20.069 toneladas. Los gastos correspondientes á cada kilómetro de vía fueron de 9.062 pesetas y los ingresos obtenidos por el mismo concepto de 14.540 pesetas, habiéndose recaudado como término medio 130 mil 178 pesetas diarias.

Aportaríamos más datos, todos ellos interesantes, si no temiésemos fatigar la atención de nuestros lectores. Los consignados son, además suficientes para juzgar la importancia de las vías férreas y los beneficios que estos servicios reportan. Por todo lo expuesto, puede calcularse los que reportaría á nuestra nación una red ferroviaria que respondiese absolutamente á sus necesidades y conveniencias.

En nuestros próximos trabajos nos ocuparemos de este mismo asunto, tratado desde otros puntos de vista, y de la red de carreteras y caminos vecinales.

DE COLABORACION

GRATITUD AL MAESTRO

Traspassando los vetustos muros que circundan y rodean esta santa morada de recogimiento, paz, y amor, ha entrado la desagradable é inesperada noticia de la muerte

del insigne decano del periodismo don Pascual Pérez Rioja.

Soria entera se ha asociado al dolor que experimentan sus hijos y deudos y á la manifestación de pesar que con motivo del fatal acontecimiento tuvo lugar al verificarse el sepelio.

¿Qué vamos á decir nosotros del infatigable batallador, del famoso adalid de las causas nobles y santas, del desfacedor de entuertos, del entusiasta patriota que poniendo á contribución su amor puro y nunca desmentido rayano en idolatría hacia la patria chica, defendiendo con fé inquebrantable sus legítimos intereses contra los egoísmos privados, que no hayan dicho plumas más autorizadas que la nuestra?

¡Pobre y nunca bien llorado don Pascual! Sobre su mesa de trabajo ha caído exánime para no levantarse más.

La muerte traidora nos lo arrebató en el preciso momento que más falta nos hacía y en el instante mismo que iba á saborear el fruto de esta victoria del cual es el héroe en primera fila, ganada á fuerza de constancia y trabajo, siendo la ilusión más dulce y embriagadora de su alma de consecución de los poderes públicos del ferrocarril S. B. S. C., y cuando el telégrafo nos trae la buena nueva, cae desplomado en su asiento, empuñando su férrea mano la pluma que ni aún en el trance supremo de la muerte quiso soltar, emblema y símbolo de su laboriosidad.

De una hidalgía y caballerosidad nunca desmentida, supo don Pascual granjearse las simpatías y afectos de los pobres que hoy pasan por el trance agudo y doloroso de haber perdido uno de sus más acérrimos defensores, pues en todas ocasiones que de allegar recursos para las instituciones benéficas se trataba, allí estaba el noble patriota á depositar su pequeño óbolo que había de servir para enjugar tantas lágrimas, dándose perfecta cuenta del estado del prójimo, puesto que vivió pobre y nadie mejor que él sabiendo lo que es pobreza, sabía lo que es caridad.

Este es el motivo que me obliga á tomar la pluma y escribir estas líneas, queriendo rendir un tributo de gratitud, á la memoria del maestro del periodismo, del caballero immaculado, del patriota singular, del hombre bueno y caritativo con los pobres y desvalidos.

¡Adios D. Pascual!.. El corazón se encoge, la pluma se para... una lágrima furtiva se escapa de nuestras mejillas... y nuestros labios musitan una oración que cual oleada de incienso sube y va á parar ante el trono del Altísimo, por el eterno descanso de su alma.

Marcelino Pérez.
(Asilado en el Hospicio)

CON MOTIVO

DE NUEVAS CANCIONES

SIGMA, el poeta amigo, quisiera que en un atardecer, dos, tres, cuatro de nosotros, recitáramos, rezáramos los versos de Machado allá en el alto Espino, «...el alto Espino, don le está su tierra» Es afán delicado. Yo seré uno de vosotros...

El fervoroso amante de Soria que acaba de morir (al que Soria en su muerte ha pagado con su dolor sincero, el hondo cariño que en ella puso siempre) se llevó entre sus penas á la tumba el pensar que no estaba en su sitio todavía la lápida de Bécquer.

He aquí algo que Soria debe realizar en seguida. (Por Rioja y por Bécquer.)

Que una mañana, Sr. D. Eloy Sanz, al pasar por la plaza soleada veamos la blancura del mármol conmemorativo.

¿Y por qué no señalar también con una piedra picada por Barral la cusa donde vivió el poeta de las nuevas canciones?...

«Aquí vivió el poeta de Campos de Castilla, cantor de Soria».

El Ateneo tiene la palabra.

Ch.

CanCIÓN

Tres cosas me tienen preso
De amores el corazón:
La bella Inés, el jamón
Y berengenas con queso.
Esta Inés, amantes, es
Quien tuvo en mi tal poder
Que me hizo aborrecer
Todo lo que no era inés.
Trájome un año sin seso,
Hasta que en una ocasión
Me dió á merendar jamón.
Y berengenas con queso,
Fué de Inés la primer palma,
Pero ya juzgase mal
Entre todos ellos cual
Tienen más parte en mi alma.
En gusto, medida y peso
No le hallo distinción;
Ya quiero Inés, ya jamón,
Ya berengena con queso.
Alega Inés su beldad,
El jamón que es de Aracena,
El queso y la berengena
La española antigüedad.
Y está tan en fiel el peso
Que juzgando sin pasión
Todo es uno: Inés, jamón
Y berengenas con queso.
A lo menos este trato
De estos mis nuevos amores
Hará que Inés sus favores
Me los venda más baratos,
Pues tendrá por contrapeso,
Si no hiciera la razón,
Una lonja de jamón
Y berengenas con queso.

Baltasar del Alcázar.

Amor cerebral

Cruza el tren la llanura esteparia como una saeta en la noche.
Todos los viajeros fueron sucumbiendo en los brazos del sueño.
Y de todos, quedaron solamente victoriosos del sueño ella y él.

Era ella una espléndida estatua de carne, en plena floración vital y sin alma.

El, que no pudo compartir ensueños y tanta ya rotas las alas quiso gozar unos instantes traiciones, amores imposibles, deseos humanos.

No hablaron
Estaban los dos muy lejos.
Cada uno en un extremo del vagón
Ella se sentía dominada gratamente bajo aquella mirada que vengaba otros miores

Bajo aquella mirada que abrasaba su cuerpo lentamente, su frente, sus ojos, sus labios.

Ella gozaba la rara aventura ofreciendo su cuerpo maravilloso (solamente su cuerpo) á la garrá febril de aquella mirada dominadora y triste.

Aquella mirada, nueva lluvia de oro, nuevo rayo de sol á través del cristal.
Ella gozó en aquellas breves horas todas las sensaciones.

Compartía.
Luchaba.

Y al fin cayó rendida, extenuada de aquellos largos momentos, de aquel misterioso amor, de aquella poderosa y amante mirada que pasaba á través de sus vestidos como los rayos Roentgen.

Lix.

Locales.

Nos adherimos á las manifestaciones de La Voz sobre cuestiones locales y, por nuestra parte, hemos de manifestar lo que sigue:

—Aunque muchos perros llevan bozal, la mayor parte van sin él, y lo que es peor; los agentes municipales lo ven sin inmutarse. Estamos en julio, S., Alcalde, y la hidrofobia es flor de verano.

Sigue siendo imposible transitar por algunas calles debido al número de caballerías, mayores y menores, que en ellas se estacionan. Eso de convertir las calles en cuadradas parece una barbaridad digna de ser puesta en conocimiento de nuestras celosas autoridades municipales.

Aunque ya es algo tarde podría iniciarse una enérgica campaña contra las moscas, plaga vergonzosa y peligrosa que sólo puede vivir donde eso de la civilización es un traje prestado.

No echemos en olvido la cuestión de los baños públicos. Y puesto que no los tenemos en la ciudad, creemos conveniente, por muchos conceptos, montar unas garitas, ó un barracón en el Duero, en la llamada Tabla donde se pudieran proveer los bañistas, económicamente de traje, toalla y jabón. Se ganaría en higiene y en buenas costumbres.

¿Piensa nuestro Ayuntamiento tomar alguna medida sobre paseos de invierno? Es tema muy importante para Soria que no debe olvidarse ni aun con los calores de estos días, pues dentro de un par de meses vendrá el tío Pico con la rebaja...

Otro día seguiremos, pues nos es muy grato colaborar desde nuestra pequeña esfera, con nuestras autoridades municipales en la perfecta y cabal ordenación de la ciudad, en la que, desgraciadamente, hay muchos rabos por desollar.

UN CUENTO

Los aldeanos en París durante el sitio.

En Champrosay eran muy felices. Su corral caía justamente bajo mis ventanas, y durante seis meses del año su vida corría casi mezclada con la mía. Bastante antes de amanecer, ya oía al hombre entrar en la cuadra, enganchar la carreta y marcharse á Corbeil á vender sus legumbres; más tarde se levantaba la mujer, arreglaba á los chichos, llamaba á las gallinas, ordeñaba la vaca, y ya luego, en toda la mañana, no se oía más que subir y bajar en zueco—grandes unas veces, otras veces pequeños—la escalera de madera. Después de comer reinaba el silencio. El padre estaba en el campo, los niños en la escuela, y la madre vagaba silenciosamente, tendiendo la ropa en la corral, ó cosía delante de la puerta, sin perder de vista al pequeño. A veces pasaba cualquiera por el camino, y se ponían de parleta sin dejar de dar la aguja.

Un día—hacia últimos de agosto—of á la mujer que decía á una vecina:

—¡Los prusianos! ¡Vaya! ¿Pero están en Francia por acaso?

—Están en Chálons; señora Juana!—le grité desde la ventana.

Ella se echó á reír á más y mejor... En este apartado rincón de Seine-et-Oise los aldeanos no creían en la invasión.

Reuma, Catarros, Gálculos, Neurastenia.
Cura de reposo.

Balneario Termas Pallarés

ALHAMA DE ARAGON
Gran Casino-Teatro. Grandes parques y lago navegable.
Habitaciones desde 1,50 pesetas.
Pensión desde 9,50 pesetas.

Y, sin embargo, todos los días se veían pasar carros cargados de equipajes. Las casas de los burgueses iban cerrándose, y en ese magnífico mes de los días largos los jardines acabaron de florecer, tristes y desiertos, tras de las verjas cerradas... Grado á grado, mis vecinas fueron alarmándose; á cada uno que se marchaba les entraba un poco más de tristeza. Hasta que una mañana sonaron redobles de tambor por todas partes. Un bando de la Alcaldía. Había que ir á París á vender la vaca, la hiebra, no dejar nada á los prusianos...

El hombre se fué á París. ¡Qué viaje más triste! Por en medio de la carretera, pesados carros de mudanza se sucedían en fila, entre pjaras de cerdos y rebanos de carneros que se metían asustados de bajo de las mismas ruedas, y buyes uncidos que mugían tirando de los carros, por la orilla, siguiendo la cuneta, caminaba la gente, detrás de los carrillos de mano, cargados de muebles de otros tiempos, butacas de color desvaído, mesas estilo Imperio, espejos cubiertos de gasas: se pensaba en la zozobra que debió de haber entrado en las casas para remover estas cenizas, andar con tales reliquias y llevarlas en montón por caminos ignorados.

La multitud se apretujaba á las puertas de París. Hubo que esperar dos horas... Entre tanto, el pobre hombre, estrujado contra su vaca, miraba espantado las troneras de los cañones, los fosos llenos de agua, las fortificaciones, que crecían á ojos vistos; los altos álamos de Italia, abatidos, secos, á la orilla del camino. A la noche volvió costernado á su casa y contó á mujer cuanto había visto. A la mujer le entró el miedo y quería irse al día siguiente ya; pero la marcha fué retrasándose constantemente de un día para otro. Ya era una cosecha que recoger, ya un pedazo de tierra que querían labrar antes. Quizá hubiese tiempo para meter la uva... Y, sobre todo, una vaga esperanza en el fondo del corazón de que que acaso los prusianos no pasaran por el lugar.

Una formidable detonación les despertó una noche. Acababa de volar el puente de Corbeil. Unos hombres andaban por la aldea llamando de puerta en puerta.

—¡Los ulanos! ¡Los ulanos! Poneos en salvo.

A toda prisa se echaron fuera de la cama, engancharon el carricoche, vistieron á los niños, medio dormidos y escaparon por un atajo con algunos vecinos. Cuando llegaban al alto de la colina, la campana dió las tres. Por última vez se volvieron á mirar El abrevadero, la plaza de la iglesia. Los caminos habituales, el que baja hacia el Sena el que se mete por los viñedos, todo les pareció ya extraño, y en la pálida bruma de la mañana, la aldehueta abandonada apretaba sus casas unas contra otras, como si esperase temblorosa un terrible momento.

Ahora viven en París en dos habitaciones de un cuarto piso, en una calle obscura. El hombre, realmente no lo pasa muy mal. Ha encontrado donde trabajar; además, es de la guardia nacional, va á las murallas, á la instrucción, y se aturde cuando puede para olvidar su granero vacío y sus tierras sin sembrar. La mujer, más montaraz, se desespera, se aburre, no sabe qué hacer de sí misma. Ha metido á las dos mayores en un colegio, y las muchachitas se ahogan en el internado sombrío, sin jardín, acordándose de su bonito convento entre los prados, alegre y rumoroso como una colmena, y de la caminata que tenían que hacer todas las mañanas á través del bosque para ir á clase. La madre sufre al verlos;

pero quien más le inquieta es el pequeño.

Allá en la aldea, iba, venía, cogido de sus faldas, por el patio de la casa, saltando el escalón del umbral tantas veces como ella, metiendo sus manitas enrojecidas en la cuba de la lejía, sentándose junto á la puerta cuando ella, para descansar, se ponía á hacer calce. Aquí, cuatro pisos que subir, una escalera obscura como para romperse la cabeza, un fuego escaso en la estrecha chimenea, las ventanas altas y un horizonte de gris humareda y de tejados de pizarras mojadas...

Hay, sí, un patio donde podría jugar el niño; pero la portera no lo permite. ¡Las porteras! Una invención más de las ciudades! Allá en la aldea cada uno es dueño de su casa y tiene un rincón que él mismo guarda; la casa está abierta de par en par todo el día; por la noche se echa un gran pestillo de madera, y la casa entera se hunde sin recelo en la obscura noche de los campos, preñada de apacibles sueños. De vez en cuando, un perro aulla á la Luna, pero nadie se preocupa. En París, en las casas pobres, la portera es el verdadero amo. El pequeño no se atreve á bajar solo; tanto miedo le infunde esta perversa mujer, que le ha hecho vender su cabra, y á pretexto de que le llena el suelo de paja y mondaduras el suelo del patio.

Y la pobre mujer no sabe qué inventar para entretener al muchacho que se muere de aburrimiento; en cuanto terminan de comer, le arropa como si fueran al campo y le lleva de paseo por las calles, á lo largo de los bulevares. El chico, asustado, sorprendido, perdido, apenas mira á su alrededor. Sólo los caballos le interesan; es lo único que reconoce y le hace reír. La madre tampoco encuentra gusto en nada. Anda lenta nente, pensando en su hacienda, en su casa, y cuando se les ve pasar, ella con su porte honrado, su traje limpio y el pelo liso y el niño con con su cara, redonda y sus grandes zuecos, al instante se adivina que están desorientados, desterrados y que añoran profundamente el aire puro y la soledad de los caminos de la aldea.

Alfonso Daudet.

La Sociedad de las Naciones

Su constitución y organización.

El Tribunal ha recibido varias peticiones del dictamen y ha actuado en un caso de jurisdicción obligatoria derivado de los términos del Tratado de Versalles. Todos los organismos técnicos y consultivos han trabajado activamente. La Sociedad ha colaborado de varias maneras, bien por su propia iniciativa ó á petición de partes, con el Consejo Supremo de los Aliados y la Conferencia de Embajadores sobre cuestiones de fronteras y de otra índole; con la Comisión de Reparaciones en las cuestiones relativas á la reconstrucción financiera mundial; y en asuntos técnicos con la Conferencia de Génova. En dos casos—Albania y Grecia—la Sociedad ha puesto sus organizaciones á disposición de los países que lo han solicitado, para asesoramiento y ayuda en asuntos de reconstrucción interior y administración. Ha obtenido la cooperación de las organizaciones la Cruz Roja, la Oficina Internacional de Higiene, la Cámara Internacional de Comercio, la Fundación Rockefeller y cinco ó seis asociaciones internacionales relacionadas con la trata de mujeres y niños. Ha desempeñado, en suma la función de una autoridad internacional encargada de orientar todos los esfuerzos internacionales posibles, y ha podido disponer de los servicios de resados y voluntarios de un gran número de especialistas y personalidades distinguidas en la mayor parte de las actividades humanas, el estudio detallado de los problemas que han debido resolver antes de que estos se hallasen en condiciones de ser sometidos á la consideración final de los representantes gubernamentales en el Consejo y en el de la Asamblea.

Bastará mencionar algunos ejemplos importantes para demostrar cómo la Sociedad trabaja, sin entrar en los detalles de su procedimiento ó más de lo necesario en el fondo del problema. Los casos de interés más general no son necesariamente los mejores ejemplos pero la tramitación de la situación financiera de Austria es típica en muchos de sus aspectos. Su principal valor consiste en el contraste que muestra entre los esfuerzos de los gregados y una cooperación organizada. La situación financiera de Austria había llegado á ser desesperada. El Estado austriaco había recibido frecuentes socorros de

fuentes gubernamentales y caritativas, sin que ello hubiese logrado producir afecto permanente alguno; el peligro del hambre continuaba, y parecía eminente al caos y quizás la revolución que sin duda habría traído consigo serias complicaciones internacionales. Consumiase el dinero sin intentar esfuerzo organizado alguno encaminada á aplicarlo científicamente á las necesidades fundamentales de la reconstrucción. El problema fué trasladado por ultimo á la Sociedad por las Potencias Principales Aliadas con la notificación de que no se podrían conceder nuevos créditos gubernamentales. Toda probabilidad de éxito parecía dudosa. El Consejo, sin embargo, aceptó, la tarea. Era un problema no sólo financiero y económico, sino también político pues habría de ser condición fundamental de cualquier plan la existencia de alguna garantía de estabilidad política que pudiese infundir confianza al capital extranjero.

El primer paso dado por el Consejo fué invitar á Austria de acuerdo con los términos del Pacto á que actuase como miembros del Consejo, é invitar á Checoslavia á que también formara temporalmente parte del mismo como Estado esencialmente interesado financiera y económicamente. Nombrase después una Comisión compuesta de cinco miembros del Consejo para investigar el problema, y esta Comisión comenzó su labor por el examen de los factores políticos. Se dirigió á la Comisión financiera y Económica de la Sociedad y á sus especialistas, en solicitud de información sobre determinados puntos técnicos. La Comisión financiera había enviado ya á algunos de sus miembros para investigar las condiciones de Austria sobre el terreno, y pudo así informarse directamente sobre las principales características de la situación. En pocas semanas la Comisión del Consejo ya había determinado una serie de condiciones políticas y adoptado como suyo un plan científico y comprensivo de reformas interiores, inspección y créditos exteriores elaborado por la Comisión financiera y encaminado á asegurar el equilibrio del presupuesto en dos años. Estas proposiciones fueron presentadas al Consejo, aprobadas por unanimidad y puestas en vigor. Todo ello fué obra rápida, completa, científica y concentrada en unas pocas semanas. La situación actual de Austria poco más de un año después es por completo diferente, las reformas anteriores animosa-

mente emprendidas y las garantías ofrecidas no solo han permitido el renacimiento de la confianza de Austria en sí misma sino que han logrado un exceso de suscripción á los empréstitos exteriores que se consideraron necesarios para atravesar el período de las reformas, y que se ofrecieron al público en varios países incluso los Estados Unidos de América.

Bibliografía.

LOS SIETE AÑOS DE HAMBRE y CUENTOS, por Eugenio Heltai. Traducción directa del húngaro por Andrés Róosz.—Un tomo, tres pesetas.
Entre las obras del cel. bradísimo humorista húngaro Eugenio Heltai tiene un recid) renombre la novelita que se titula Los siete años de hambre. Es un reflejo fiel, visto á través del temperamento de Heltai, de la vida frívola y pintoresca de la bohemia de Budapest: literatos, periodistas, cómicos, aventureros, muchachas ligeras pueblan sus páginas y las llenan de alegría.
CALPE acaba de agregar esta obra á su colección de «Los Humorista» y ha completado el volumen con otros nueve cuentos del mismo autor, que son otros tantos deliciosos y originalísimos relatos.

SORIA

Deportes.



El último partido de foot-ball.

En nuestro número del día 7 nos ocupábamos muy y imparcialmente, como lo hacemos siempre, del partido celebrado en la villa del Burgo de Osma entre los equipos Sporting Club Uxama y Stade Soriano.

Al siguiente día, nos sorprende este telegrama:

«Burgo de Osma, 8.—Directiva Sporting Club Uxama protesta enérgicamente parcial reseña partido celebrado. Las cosas claritas ¿eh? Anunciamos carta abierta correo.—El presidente».

La carta anunciada no ha llegado aún á nuestro poder, pero en uno de los números de El Avisador Numanantino, su corresponsal, después de reseñar el partido celebrado se ocupa de nuestra pequeña crónica, é incurre en lamentables errores que nos incumbe aclarar.

En primer término, ¿quién ha dicho al señor Moreno (El moro Agnen) que esas cuartillas son del señor de Diego?

Pero esa afirmación, un poco atrevidilla, no tiene apenas importancia, para nosotros.

Ahora bien: lo que no dejaremos pasar por alto es la otra afirmación del señor Moreno, aquella de que así no se hace labor de atracción, y la otra parte para que los que hayan leído al señor Moreno puedan suponer el que los sorianos regresaran descontentos del Burgo.

Nosotros, señor Moreno, (á un lado las incidencias del partido) dijimos:

«Después se celebró un baile en honor de los jugadores, que estuvo muy animadísimo reinando la más franca camaradería. Hubo brindis por parte de ambos pueblos, regresando á Soria satisfechísimos de las atenciones que dispensó todo el vecindario sin distinción alguna, en especial las muchachas, las cuales son más bonitas que la Catedral, con serlo mucho.»

«Está claro?»

Ya ve usted, Sr. Moreno, como los sorianos, y con ellos nosotros, sabemos ser agradecidos y «hacemos» en todo momento, suce la lo que suceda, labor de atracción.

Que en esto, ni á usted, ni á nadie, concedemos la exclusividad.

En cuanto al incidente del partido no tenemos para qué discutirlo. Se anuncia el segundo que ha de celebrarse en Soria, y no queremos, por nuestra parte, el que los jugadores del Burgo vengan á Soria con el más pequeño recelo.

Eso sí, los burgenses pueden estar seguros de que el pueblo de Soria y

los del Stade han de tratarlos como buenos amigos, y les garantizamos, ya que la nobleza del pueblo soriano deja margen para eso y para mucho más, les garantizamos que al igual que los del Stade, los jugadores del Sportin Club han de regresar á su villa satisfechísimos de su estancia en esta ciudad.

Lo restante de su comentario, no interesa grandemente á

EL PORVENIR.

**

Nuestro redactor Sr. de Diego, ha enviado al corresponsal de «El Avisador» en Burgo de Osma, la siguiente carta:

«Muy Sr. mío: ruégole rectifique sus alusiones un poco aventuradas acerca de mi actuación en este asunto.»

Como redactor de EL PORVENIR CASTELLANO debiera contestarle pero mi calidad de jugador me veda este derecho. La única alusión á que debo contestar (no como redactor ni como jugador tampoco,) sino como huésped de ustedes, es á la que se refiere su último párrafo.

Dice usted:

Damos fin á este incidente indicando al señor de Diego que así no se hace labor de atracción; el Burgo, creo yo, no se portó tan mal con los once que jugaron, de ahí para sacar á relucir á nuestro capitán señor Braquehais, que si de algo adolece, es de energía, sobrándole educación y pleno conocimiento del juego de foot-ball.

¿Quién ha dicho que nos trataron mal, sino todo lo contrario?

¿No dice EL PORVENIR...? Regresando á Soria satisfechísimos de las atenciones que dispensó todo el vecindario sin distinción alguna.?

En cuanto á lo de si al señor Braquehais le sobra energía, educación y conocimiento del foot-ball á nosotros no nos falta, dejando para el partido de compromiso en esta, la demostración de ello.

Esperando sean estas líneas el final de este incidente sin importancia alguna, se ofrece de usted su amigo y compañero

Doroteo de Diego.

Soria 10-7-1924.

Nota.—Hoy hemos recibido unas cuartillas de don Gonzalo Morenas de Tejada, Secretario del S. C. U. que por falta de espacio no podemos publicar hoy y que insertaremos el próximo número, acerca de tan movido partido de Burgo de Osma.

VIAJES

HAN LLEGADO:

De Madrid nuestro querido amigo D. Abdón Pérez Sánchez, tío de nuestro director.

Ayer llegó á Soria, procedente de Valladolid, la distinguida esposa del señor gobernador civil en unión de sus hijos.

De Madrid, D. Adolfo Rodríguez de Cela.

De la misma ciudad D. José Oncins y familia; D. Aurelio G. de Gregorio con la suya y D. Joaquín de la Gándara y familia.

A Quintana Redonda nuestro querido amigo D. Benito Artigas Arpón y familia.

De Madrid D. Casto Rodrigo.

De la misma población D. José Verde y D. Santiago Mozas.

HAN SALIDO:

—Para Cariñena á posesionarse de la Dirección del Banco de Aragón en aquella villa, nuestro querido amigo D. Gonzalo C. Marín, empleado en la sucursal del Banco establecida en Soria.

—Para París, D. Nicolás Brieva. Para Santander D. Gerardo Diego.

De Madrid para Almarza D. Florencio Lérida y familia.

De Córdoba para Valdeavellano D. Cruz Benito.

De Madrid D. Dionisio Sanz Castillejo.

El mejor aperitivo: VERMOUTH

“Aquila Rossa”

Representante en Soria, José Vicén Vila.

Noticias generales.

El homenaje á Machado.

Conforme esperábamos, nuestros compañeros en la prensa local y gran número de amigos nos han enviado su adhesión para celebrar el homenaje que en honor del insigne poeta Antonio Machado propuso nuestro compañero Sigma.

Muy en breve se celebrará una reunión para ultimar este asunto. Oportunamente daremos cuenta á nuestros lectores del mencionado homenaje.

Se rompe una pierna.

Al vecino de Cidones Ruperto de Blas se le espantó un caballo que tiraba de un carro, y al pretender, cerca de Villaverde, apresar el citado señor de Blas, sufrió la rotura de la pierna derecha. Con toda urgencia fué avisado el doctor Iñiguez, para practicar la primera cura al herido.

Una salvajada.

El alcalde de San Leonardo comunica á este Gobierno civil que encontrándose pastando en la dehesa del pueblo una yegua de su propiedad la infirieron una herida grave, con arma blanca, ignorándose quién pueda ser el autor de la salvajada.

La Lira Numantina.

Si no se nos tachara de *pelmazos* diríamos nuevamente al Ayuntamiento que qué piensa hacer con el asunto «Lira Numantina».

Porque no es justo que la única agrupación musical que en Soria tenemos permanezca inactiva por el miedo que tienen los Concejales de gastarse unas cochinas pesetas. Y si esta agrupación se deshace, los verdaderos responsables serán nuestros ediles.

De modo que hay que solucionar el problema, mejor dicho el problema, pronta y decorosamente.

La becerrada del domingo.

Han terminado los preparativos para la becerrada que se efectuará el domingo á beneficio de la familia del estimado soriano Pedro Varea (q. e. p. d.)

Los novillos adquiridos en Valonsadero tienen buena presencia.

Es de suponer una buena entrada ya que, aparte lo económico del espectáculo, los sorianos saben de sobra que el infortunado Varea tomó parte en cuantas novilladas fueron organizadas en Soria con el mismo fin benéfico.

Homenaje al ingeniero señor Aguinaga.

Sin perjuicio de tratar este asunto con más detenimiento, recogemos, con mucho gusto, la idea lanzada por «La Justicia» de Calatayud para que las provincias interesadas en la construcción del ferrocarril S. B. S. C. rindan un homenaje al ingeniero, autor del proyecto señor Aguinaga, idea que no deben pasar por alto nuestras celosas autoridades y corporaciones.

El Colegio Médico

En la junta general celebrada el día 9 del actual fué renovada la Junta de Gobierno quedando constituida así:

PRESIDENTE

D. Mariano Javierre Orgié.

VICEPRESIDENTE

D. Primo Martín Contreras.

SECRETARIO

D. Gerardo Morte López.

TESORERO

D. Gregorio Clavo Aparicio.

CONTADOR

D. Ricardo López Barrio.

VOCALES

D. Fortunato López Lozano.

D. Ramiro de la Llana Hernández.

D. Rafael Ortiz Rojas.

D. Epifanio Hernández Martínez.

D. Jesús Calderón Miguel.

D. Angel Barrio Galera.

D. Alfonso Hernández Jiménez.

D. Pascual Sentís Melendo.

D. Cecilio Marina Encabo.

Agradecemos al nuevo presidente nuestro querido amigo D. Mariano Javierre la deferencia que

tuvo al comunicarnos atentamente este acuerdo del Colegio y desde luego puede contar con nuestro concurso en todo aquello que sea beneficioso al interés público.

Fallecimientos.

† El viernes último falleció en el Santo Hospital de esta ciudad la señora D.^a Felisa Fernández Pérez de 35 años de edad esposa de don Francisco Llanería, al que enviamos nuestro pésame extensivo á sus familiares particularmente á nuestro amigo el joven oficial de Notaría D. Marcos Fernández, primo de la fallecida.

Aniversario

Ayer 13 del corriente se cumplió el quinto aniversario del fallecimiento del respetable Sr. D. Juan Aparicio Gil, Procurador de los Tribunales que fué de esta ciudad. Renovamos á su desconsolada viuda é hijos nuestro sincero pesame.

La causa de Beratón

Felicitemos cordialmente á nuestro querido amigo D. Luis Posada por el brillante discurso de fondo y forma, pronunciado el sábado, al informar en la vista de la causa incoada por el sensacional crimen de Beratón; consiguiendo con lógica abrumadora desvanecer por completo los deleznable indicios de inculpabilidad acumuladas sobre uno de los acusados. Felicitación que hacemos extensiva al Sr. Victoria á cuyo cargo corrió la habil defensa del otro procesado.

Guarnición.

Nos adherimos á lo manifestado en su último número por el «El Avisador Numantino» sobre la necesidad de solicitar formalmente de los Poderes Públicos que uno de los Batallones que de Canarias se destinan á la península sea destacado á Soria, pues bien pocas ciudades podrán ofrecer á las tropas un tan hermoso cuartel como el nuestro de Santa Clara ni podrán pedir guarnición con más justicia que Soria.

Gacetilla suplicada

Hemos sido favorecidos por la casa Jacinto Sala de Barcelona con varios abanicos Pay-Pays con el anuncio de las célebres Pastillas ATLANTIC para teñir en casa, los cuales, á más de su gran utilidad, son muy prácticos por su especial formato. Actualmente se está efectuando la distribución de la enorme cantidad confeccionada íntegramente en sus propios Talleres.

Pedid en todas partes

Juan Juez

Vinos y Coñacs

JEREZ

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

capital: 100 millones de pesetas.

Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Satadell, Salamanca, San Sebastian, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cantidad corriente ó á plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cortas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telégrafo.
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

Por telégrafo

Reorganización de la Alta Comisaría

Hoy publicará la «Gaceta» el reglamento en que se amplían las atribuciones del Alto Comisario, se organizan los servicios de la Alta Comisaría y las relaciones de ésta con el Gobierno.

Lo esencial de dicha disposición que es muy extensa, lo extractamos á continuación:

La acción de España en Marruecos se ejercerá por un residente general, Alto Comisario, dentro de las condiciones establecidas por los compromisos internacionales.

El residente será depositario de todos los poderes que en nuestra zona de Marruecos haya de ejercer España.

Tendrá aquél á sus órdenes y como jefe de los servicios civiles de la Alta Comisaría, un delegado general que pertenecerá á la carrera diplomática ó consular, y que regirá la Alta Comisaría en ausencias, enfermedades ó interinidades del residente.

Se encomiendan servicios que se especifican á una sección de la Delegación denominada Intervención civil y Asuntos generales, al frente de la cual figurará un director perteneciente á la carrera diplomática ó la consular.

Señalense las funciones que ha de desempeñar otra sección llamada Servicios de Fomento de Intereses materiales, cuyo director será un ingeniero civil.

Se regulan los servicios que ha de prestar la sección titulada Asuntos tributarios, económicos y financieros, que dirigirá un funcionario de Hacienda, cuyas atribuciones se enumeran.

Con el título Disposiciones generales se especifican los asuntos en que no puede resolver el Alto Comisario sin previa consulta al Gobierno, entre los cuales figuran los que afectan á las relaciones oficiales con los Gobiernos de los demás países; lo concerniente al presupuesto general de gastos é ingresos de la zona del Protectorado; la ejecución de obras cuyo coste exceda de 100.000 pesetas; la contratación de determinados servicios públicos y otros semejantes.

Siguen algunas disposiciones referentes al empleo y autorización de créditos y al régimen de intervención.

El personal afecto á la Alta Comisaría será nombrado por el jefe del Gobierno previa consulta al Alto Comisario. La designación de gran visir, ministros del Majzen y Bajá de Tetuán será aconsejada por el Alto Comisario, previa consulta al Gobierno.

Podrá designar sin consulta todo el personal no perteneciente á carreras ó Cuerpos, así como el personal marroquí y los funcionarios

de haberes inferiores á 2.500 pesetas.

Informará al Gobierno sobre los concursos ó opciones para la provisión de empleos. Podrá conceder licencias al personal, no excediendo de un mes en un año.

La correspondencia cursada entre él y el Gobierno será archivada secretamente, bajo la custodia del delegado general de la Alta Comisaría.

Ningún funcionario podrá dirigirse al Gobierno sino por mediación del Alto comisario. Cuando el alto comisario ó otra autoridad ó Centro de fuera de la zona, española ó en extranjero lo hará por conducto de la presidencia.

El delegado general asistirá directamente al alto comisario, y los directores de servicio despacharán con el delegado.

La redacción del anteproyecto ó presupuesto de la zona, que deberá ser enviado á la presidencia en la primera quincena del mes de mayo de cada año, será objeto de una ó varias reuniones del alto comisario, el delegado general y los asesores, y periódicamente se efectuarán reuniones con el gran visir, delegado general y directores.

Parte oficial

El telegrama oficial facilitado en Guerra esta madrugada á los periodistas dice lo siguiente:

Parte guerra día ayer, zona oriental, sin novedad.

Zona occidental, ayer tarde, al efectuar trabajos pista Mexereah-Handak-Yenna, Teniente ingenieros Luis Mendez, fué herido grave por disparo enemigo; fuerza protección, practicó trabajos reconocimiento, sin resultado. Resto territorio sin novedad.

Noticias provincias sin novedad.

El Régimen ferroviario

La «Gaceta» de ayer publica, un interesantísimo Real decreto, relativo al nuevo régimen ferroviario, decreto de una extensión considerable, que dada la escasez de espacio, no podemos recoger en su integridad.

Lo más interesante de él á grandes rasgos del que se basa en la intervención del Estado y sus aportaciones de capital antes de reventar las líneas y consagrar el principio de que la explotación debe consagrarse asimismo, definiendo la intervención del Estado la situación real de los concesionarios de ferrocarriles y procurará la agrupación de las líneas existentes y futuras y la unificación de reglamentos para el ferrocarril.

El Estado asimismo será quien facilite el capital necesario para las obras que implique la implantación del nuevo régimen.

Señala también la necesidad de crear organismos y oficinas adecuadamente constituidos, para las funciones interventoras del Consejo Superior de ferrocarriles.

Uno de los párrafos más interesantes, es aquel en el que se dice que la tarifa debe costear fundamentalmente el ferrocarril, así como dos fechas de reversión y plazo para optar por el nuevo régimen.

El calor en Madrid

El calor en Madrid, es verdaderamente asfixiante.

Llevamos tres días, sábado, domingo y lunes, que parece imposible, puedan ser soportados.

Los artistas premiados

Ayer domingo, se efectuó en la Secretaría de la Exposición Nacional de Bellas Artes, la entrega á los artistas premiados, de los diplomas y medallas que en ella han obtenido, acto que revistió la solemnidad acostumbrada, quedando clausurada la Exposición.

Las cigarreras

Hoy han vuelto al trabajo las cigarreras, quedando por el momento virtualmente solucionado este conflicto social.

Las precauciones adoptadas en los alrededores de la fábrica, eran grandes, pero hasta el momento de telegrafiar, no se ha registrado ningún incidente importante.

El asunto de los dos millones

El juzgado que entiende en la estafa del millón y medio de pesetas, ha vuelto, á interrogar á Lorenzo Manzanares, el cual insiste en sus anteriores declaraciones; esto es, que él empleó el dinero en negocios que fracasaron, de cuya iniciación tenían, conocimiento la condesa y sus familiares.

El juez, también ha interrogado á la condesa y á algunas personas de la familia de esta, guardando el Juzgado gran reserva de lo por ellos manifestado.

OVIEDO

Ayer se dieron varios mítines en la zona minera en los que se aconsejó la continuación del trabajo, informando á sus afiliados de la solución del conflicto, cuyas bases de arreglo ya ha publicado la Prensa.

Efectivamente, hoy se trabaja en las minas.

El cadáver del capitán Jordán

En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana á Madrid el cadáver del heróico capitán de Regulares don Ramón Jordán.

En la estación le esperaban sus padres los marqueses de Velilla de Ebro é hijos.

El féretro, todo cubierto de flores ha sido conducido al Cementerio de San Isidro.

U TIMA HORA

MADRID 14, 17 h.

MARRUECOS

El viaje del Presidente.

En la Presidencia se ha recibido hoy un telegrama del Sr. Primo de Rivera, desde el campamento de Tizgasin, manifestando que ha revisado la columna del general Serrano la cual se halla animada del mejor espíritu.

Dice también que han sido abastecidos y reforzados todos los puestos avanzados y que el enemigo ha huido de la zona de combate ante el empuje de nuestros soldados.

En el mismo telegrama se congratula de la terminación de la huelga de Asturias manifestando que los obreros merecen que se les atienda debidamente.

El Sr. Primo de Rivera ha recibido un telegrama del presidente francés Liantes que se halla en Marrakés saludándole efusivamente.

Dedica grandes elogios á las tropas por su valor y su pericia superiores á toda ponderación.

Hoy ha visitado los hospitales de Uad Lau quedando muy satisfecho.

Mañana visitará el hospital de Ceuta; pasado mañana el de Larache.

Despacho

Esta mañana han despachado con el general Magaz los subsecretarios de Estado y Gobernación: el Director general de Seguridad y el Gobernador general de Fernando Pío.

También ha despachado esta mañana con S. M. el Rey, el general Magaz.

D. Alfonso ha recibido después al capitán Sr. Gómez Souza.

LOS TOROS

Grave cogida de Marcial Lalanda. — Barajas, herido gravemente.

Ayer se celebró en Madrid la corrida á beneficio del Montepío de empleados de la Diputación.

Los toros de Coquillas, buenos. En el primer toro el diestro toledano Marcial Lalanda fué corneado aparatosamente, sufriendo una herida en la región glútea de 14 centímetros de profundidad.

Villalta mató superiormente los seis toros, ganándose ovaciones y orejas.

—En la de Barcelona, Barajas fué cogido por otro toro. Recibió una herida en la inguinal derecha penetrante en el vientre, de veinte centímetros. Su estado es grave.

Fallecimiento

En Barcelona ha fallecido esta mañana el Director de los Teléfonos interurbanos Sr. Parellada, siendo su muerte muy sentida.

Cross-Hes.

Almacenes y tostadero de cafés
MARCA EL PATO sin rival.
 Grandes existencias en cafés crudos,
 azúcares por mayor.
 Molinos de especias y Canelas.
 Fábrica de Cremas y Betunes para el calzado
MARCA EL CISNE
 Encáusticos para muebles y suelos.
 Ceras para zapateros.
Simeón Zejada.-Logroño

EL ANÍS DE MODA
Anís Favorito
 Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
 De venta en todos los principales establecimientos.
Francisco Díaz y Compañía.
CARINENA (ARAGON)

NUMANCIA
S. A. DE SEGUROS EN GENERAL
 Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil
 Seguros de automóviles á todo riesgo.
 Domicilio social: **Avenida del Conde de Peñalver 13**
MADRID
 Subdirector en Soria: **D. Antonio Ruiz Salcedo.**

Colección Universal
 EN ESTA FAMOSA BIBLIOTECA
 :: ACABAN DE PUBLICARSE ::
 886 Iván Bunin.—En el Campo 0,50 céntimos.
 887-890 Dostoyevsky.—Los demoniados Tomo III y último 2 pesetas.
 891-893 Leónidas Andreiev.—El diario de Satanás, 1,50 pesetas.
 894-895 A. de Vigny.—Dafnis, 1 peseta.
 896 Hoffmann.—Cuentos Tomo VIII, 0,50 céntimos.
 897-900 Víctor Hugo.—Nuestra señora de París. Tomo I. 2 pesetas.
 905-906 Shakespeare.—Noche de Epifanía, 1 peseta.
 907 Iván Bunin.—El primer amor, 0,50 céntimos.
 909-910 Murger.—Escenas de la vida bohemia 1,50 pesetas.
 Mensualmente se publican cuatro ó cinco tomos, con un total de un millar de páginas, con lo mejor de la novela, teatro, historia, filosofía, etc.
Suscripción mensual en Madrid, 4 pesetas.—En provincias por trimestres, 13,50 pesetas
CATÁLOGO GRATIS
 De venta en todas las librerías y en la Casa del Libro
MADRID



Martini &
ROSSI
 VERMOUTH Torino

LA FAVORITA
 Calzados, alpargatas y abarcas de goma
FERNANDO MARTINEZ DOMINGUEZ
 Zapatería, 44 y Plaza de Aguirre, 14
SORIA
 Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero. Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad, para señoras.—Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos.
Con un 40 por 100 menos que en otras casas.
 Alpargatas Valencianas y Alicanteñas, de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 1,50 y de niños desde 0,80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas.
Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

Academia de 2.ª Enseñanza.
 Bachiller.—Magisterio.—Ingreso en las Academias militares y Escuela de Ingenieros.—Clases particulares de Matemáticas.—Topografía.
14 matriculas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.
 Preparación práctica, nada de memoria
 Intormes: **H. VAZQUEZ**
 Plaza de la Constitución 7. Principal.

VIAJEROS
H. EL CASINO
 Propietario: **Rafael G.ª Lapeña**
 AGREDA (Soria).
 Habitaciones individuales.—Todo confort.—Economía.
 Plaza Mayor, edificio del Casino.

Hijos de Santiago las Heras
 Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.
Sombreros de paja baratísimos.
CANALEJAS, 59.—SORIA
 Sucursal en Almazón.

CONSULTA ORTOPEDICA
JERÓNIMO FARRE GAMELL
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.
HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo despues de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
 Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíctico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento
PIERNAS ARTIFICIALES
 con pies de caucho esponjoso y sin tuttores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.
 En **SORIA**, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.
 En **Madrid**, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

ANÍS
Las Cadenas
Hijos de Pablo Esparza
VILLAVA-NAVARRA
CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
 casa de la viuda de **FRANCISCO ROMERO**
Benvidos de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
 Viajante: **M. Asensio.—Jadraque.**

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A
ORRIS S. R.
Continental
 la máquina predilecta.
 Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.
 Calle de Claris, 5.—BARCELONA

WERTHEIM
 Máquinas para coser y bordar de mejor resulta lo y las más elegantes.
WERTHEIM
 Máquinas especiales de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.
Dirección general en España
 Rápida, S. A., Avión 9, Barcelona. Apartado de Correos, 738. Barcelona
Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.
 Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria).
Señor Zapata, Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

"LA ORIENTAL"
 Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas clases
 Sucesor de **Pedro Llorente**
Estudios 2 y 4 SORIA
 Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96º) marca «El León en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores. Cafés, etc.

Miranda. SASTRE
VALLADOLID
 Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia diferentes veces al año.—Dirección: **Duque de la Victoria, 23.**
Valladolid.

LUZ Y FUERZA
MADURGA Y NUÑEZ (S. EN C.)
 INGENIEROS. **Coso, 110.—Apartado 254.—ZARAGOZA**
TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS
 Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro ó instalación de **CENTRALES ELÉCTRICAS** y toda clase de maquinaria y material eléctrico.
TURBINAS HIDRAÚLICAS.—MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESADOS.—ELEVACIÓN DE AGUAS para todos usos.—MÁQUINAS PARA TRABAJAR MADERA.—ACCESORIOS INDUSTRIALES.—ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN.—INSTALACIÓN DE TALLERES, etc.

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
Anís de la Asturiana.
 No tiene rival.

Torcuato Martínez
Bar Ideal
 Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas. Vinos y cognacs «Pemarín»
Canalejas, 50, Soria
Kiosko.-Reglero.
Alameda de Cervantes.
 Servicio esmerado.
 Chocolates, licores, cervezas, frescos y bocadillos.
 Gran comodidad.
ESCUITOR-MARMOLISTA
Cándido D. Aparicio
 Sobrino-sucesor de Aparicio.
 Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.
Valverde, 6, MADRID

Anís Infernal
 EL PEOR DEL MUNDO
 De venta en los principales establecimientos.
González Biass y C.
JEREZ
 Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.
Cognac Jerezano

RELOJERIA Y OPTICA
 de **SANTOS LISO**
 Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.
 : : : : Optica : : : :
SE GRADUA LA VISTA
 Especialidad en **composturas.**
 —La Relojería más antigua—
2 Vadoillo y Plaza de Acaña 2

JEREZ, COGNAC Y CHAMPAN
Pedro Domecq
 Casa fundada en 1730.
 Jerez de moda: **FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO**
 Agente en Aragón, Rioja y Soria:
Horacio Rodríguez.—Zaragoza.

Martín Blazquez
CANTERO-MARMOLISTA
 Magallanes, 28.—MADRID
 Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.
 Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.
 Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.
 Estatuas, bustos y retratos.
 Baños y fregaderos.
 Chimeneas, escaleras y pavimentos.
 Informes en esta imprenta.
REGLERO.—Soria, imprenta.